

## ¡ATENCIÓN!

Ayer llegó a Madrid la primera autoridad del Departamento de Cádiz y hoy lo verificarán las de Ferrol y Cartagena a fin de conferenciar con el ministro acerca del estado de arsenales y buques para acometer enseguida la reorganización de los servicios en la Armada.

El *Heraldo* de anoche en un bien escrito editorial, demuestra la inutilidad de la venida de aquellos con tal objeto, pues relacionados directamente con la Administración central todos los servicios de la Marina, son conocidos en el Ministerio á donde se envían con regularidad mensual y semanal los datos necesarios para juzgar su situación en cualquier momento. Si de algo se peca en la burocracia de la Armada es de abundancia de estos demostrativos de cuanto ocurre en el personal y material tanto en tierra como aflores.

Pero el Sr. Sánchez de Toca ha entrado en el Ministerio como yo lo hemos dicho, con mucha lectura teórica de estrategia sublime, pero sin haber tenido la precaución de conocer los detalles prácticos de la Administración de la Armada, y le pasa lo que á todos los *espectáculos lucubradores* que ante esos detalles se aturden y buscan por todas partes explicaciones que le faciliten su comprensión, cosa que jamás logrará el actual ministro á pesar de informes y conferencias, mientras no adquiera exacta idea de la estructura de los organismos de la Marina.

Imposible que el Sr. Sánchez de Toca pueda orientarse ya desde el puesto que ocupa á donde todo llega, no en disposición de estudiarlo, sino de resolverlo, pues no hay lugar para otra cosa. Esto ha sido y es el pecado de los gobernantes españoles, que sin preparación, pero con prejuicios erróneos, asaltan los puestos elevados donde radica la dirección de la Administración del país, lo que da por resultado que en ella se halle todo aun por hacer y no haya ni Justicia, ni Hacienda, ni Enseñanza, ni Ejército, ni Marina, ni nada y estemos en tal concepto á la altura de Turquía.

La opinión se va rehaciendo y con respecto á la Marina, ha dado muestras de que siente el instinto de vida, la cual sólo puede tener España como nacionalidad independiente, si dispone de un poder naval adecuado, que se logrará con facilidad cuando hacia su consecución se dirijan todas las actividades y energías del país.

Momento crítico es este para la Marina pues de su actitud depende su porvenir; víctima hasta ahora de los manejos políticos y divorciada en apariencia de la opinión, comienza éste á darse cuenta de su engaño, y al reaccionar en favor de la Armada, como lo efectúa siempre el sentimiento popular, lo verifica con vehemencia y necesario es que por parte de tan gloriosa institución se corresponsa con decisión y altura de miras, compenetrándose con aquella y contribuyendo á la obra del levantamiento del país, que ya empieza á forcejear á fin de salir del estado de prostración á que le trajo una política funesta.

Exige la actual situación de la Marina más que nunca en ella la unidad y la energía de la acción, dirigida siempre hacia los ideales sacrosantos de su deber, de su dignidad y de su amor al Rey y á la Patria.

### BOMBARDEO DEL FUERTE SAN CARLOS

Los alemanes no se paran en barras y sin preocuparse de otra cosa que de vengarse por lo ocurrido hace pocos días al crucero *Panther* en la entrada de lago Maracibo han bombardeado el fuerte de San Carlos por su onenta y riesgo, que fué el que tuvo á raya las exploraciones del buque alemán.

En esta agresiva demostración acompañan al *Panther* los cruceros *Gaselle* y *Vineña*, que han arrojado sobre el mencionado fuerte gran número de proyectiles, contestando los venezolanos con mucha precisión y valentía.

Esa actitud áspera y vengativa de los alemanes ha producido indignación general, y tanto en Londres como en Washington ha sido objeto de unánimes censuras.

La Prensa inglesa refleja impresiones de viva contradicción, lamentando que Inglaterra se haya asociado con Alemania para justificar las agresiones á Venezuela.

### MARINA MERCANTE

#### Cruceros auxiliares ingleses

Le «Committee of Mercantile Cruisers» de Londres, encargado bajo la presidencia del conde de Camperdown, por el ministro de Marina inglés de estudiar prácticamente y en su aspecto económico la organización de los buques mercantes y su transformación para la defensa británica en caso de guerra, acaba de presentar su dictamen.

Si es necesario recurrir á la marina mercante para la defensa del territorio y de los intereses comerciales, Inglaterra debe prepararse para hacer grandes gastos.

Partiendo de este principio y basándose en las exigencias actuales, el informe de la comisión da las cifras siguientes para las primeras indemnizaciones y primas á pagar á los buques de 20 á 26 millas por hora:

20 millas, indemnización 350.000 libras esterlinas; 19.000 caballos de guerra, prima anual 9.000 libras esterlinas.

21 millas, indemnización 100.000 libras; 22.000 caballos, 19.500 libras de prima anual.

22 millas, 470.000 libras de indemnización; 22.500 caballos de fuerza, prima anual 40.500 libras.

23 millas, 505.000 libras de indemnización; 30.000 caballos de fuerza, prima anual 67.500 libras.

24 millas, indemnización, 850.000 libras; fuerza, 40.000 caballos; prima anual, 110.500 libras.

25 millas, indemnización, 1.000.000 de libras fuerza, 52.000 caballos; prima anual, 114.000.

26 millas, indemnización, 1.250.000 libras; fuerza, 68.000 caballos; prima anual, 204.000 libras.

La Comisión exige, además, una velocidad mínima de 20 millas por hora, constantemente sostenida para un recorrido de 3.000 millas, lo que equivale á la travesía del Océano Atlántico.

Respecto á la parte económica, la Comisión plantea la cuestión en la siguiente forma:

1.º El Almirantazgo, al garantizar una suma que representa el valor primitivo de cada buque, autoriza al propietario para hacerse con fondos al 3 por 100 en vez del 5 por 100 que deberá pagar sin esa condición.

2.º Una contribución del Almirantazgo que cubra casi el total valor del buque, reducirá las cargas del armador.

3.º Las anualidades se calcularán en un número de años á determinar, siendo como máximo diez años.—X.

### MARRUECOS

Las últimas noticias de Marruecos no son desfavorables al Sultán, cuyas tropas hacen gran número de prisioneros.

Justo es reconocer que Abd-el-Aziz constituye la nota humanitaria y simpática en esa discordia, porque ha dado orden terminante para que no se corten las cabezas de los rebeldes prisioneros, que como trofeo sangriento se enviaban antes.

El Sultán marroquí procura evitar la efusión de sangre y adopta para guerrar los procedimientos regulares, que ya no consisten como en otras épocas en el exterminio completo de los vencidos.

Las fuerzas rebeldes empiezan según esas noticias á diseminarse, ignorándose con certeza donde se encuentra el Rogui si bien se presume que continúa en el territorio de las kabilas de Riata.

### LOS NUEVOS SUBMARINOS INGLESES

En los días festivos, el personal espacial encargado de la construcción de los submarinos para el Almirantazgo británico, ha hecho en Barrow rápidos progresos por lo que respecta á las mejoras de que son objeto dichos buques, á consecuencia de las últimas pruebas verificadas con ellos.

Aunque sigue para los indicados submarinos el período experimental, creese que no se tardará en someterlos á experiencias prácticas, y aun se supone que esas experiencias serán de gran utilidad para la solución de importantes problemas de mecánica.

El *Harard*, especialmente alistado para servir de buque consorte á los submarinos, ha regresado á Barrow y procederá, tan pronto como sea posible, á escoltar á tres de dichos buques en su viaje á Devonport.

Han sido inútiles hasta ahora todos los arduos empleados por varios carresponsales extranjeros para conocer las modificaciones introducidas en los submarinos de que se trata; pero se supone que aquéllas afectan á la marcha y estabilidad de los mismos.

### POLÍTICA

#### Porvenir obscuro

Ya está en Madrid el Sr. Muret y en disposición los prohombres fusionistas de abordar de frente el intrincado problema de la jefatura del partido liberal.

En esto de las jefaturas, todavía no está bien determinado si se dan ó se toman; pero de cualquier modo siempre es bueno cubrir las apariencias.

Resulta que en el fusionismo activo no hay, por lo que se ve, ningún *sobresaliente de espada*. El partido conservador se fracciona por exceso de aspirantes en condiciones de disputarse el mangoneo supremo. En el partido liberal apenas se llama nadie Pedro.

Y sin embargo, preciso es *sacriticarse*. La situación gobernante empieza á ofrecer puntos vulnerables, y el día menos pensado, puede marcharse como mantequilla en el dedo ó irse como los puntos de una calceta.

Para cuando eso ocurra, que pudiera ser más pronto de lo imaginado, es necesario que los fusionistas *hayan arreglado sus asuntos*; elegido su jefe; adoptado su programa y borrado todas sus diferencias.

En tiempos del difunto D. Práxedes, todas esas cosas se podían arreglar sobre la marcha porque, en realidad, ya estaban arregladas y no se hacía más sino *cubrir el expediente* y adoptar *por fórmula* cuatro disposiciones generales.

Ahora no; los fusionistas han de empezar por saber y definir que es lo que ellos son, si carne ó si pescado, á donde van si á la derecha ó si á la izquierda; qué es lo que buscan, si *hacer* que *hacen* ó *acomer* con decisión los graves problemas sociales económicos pendientes.

Nada de eso preocupará de seguro á los primates del fusionismo, pero la realidad se impondrá y no tendrán más remedio que organizarse de una manera completa y radicalmente distinta y opuesta á la en que vivían en los tiempos que ya pasaron del viejo y malogrado pastor.

No es posible seguir dando al país el espectáculo lastimoso de ir al Poder llevando el germen de disolución en las entrañas; hace falta para bien de la Monarquía y de la Patria, que los organismos de Gobierno ofrezcan sólidas garantías de seriedad, unidad y decisión.

El partido conser ador está en el Poder en condiciones disordnadas, y el partido liberal ni siquiera en vías de arreglo. Los grandes intereses de la Monarquía, de la Patria y de la libertad, no pueden estar á merced de las desorientaciones políticas, y si los partidos legales no se muestran más consistentes y sólidos de lo que al presente se ve, el porvenir para la nación será cada vez más obscuro y amenazador.

#### Salvamento en la mar

Hace cuatro días entró en el puerto de Coruña el vapor inglés *Staintondale*, de 2.479 toneladas, llevando á remolque al vapor alemán *Karl Woermann*, de la matrícula de Hamburgo.

El último de esos dos buques es de 1.946 toneladas y pertenece á la casa naviera de Woermann.

El día 13 del presente mes se le descomponió la bomba, causando el accidente daños de gran

consideración en el casco. El vapor reanudó su marcha en pésimas condiciones y haciendo mucha agua. Esta, á pesar de los sobrehumanos esfuerzos de la tripulación, ganaba terreno por momentos de una manera alarmante.

Felizmente, el 17 se presentó á la vista el *Staintondale*, y tomó á remolque al vapor averiado, logrando conducirlo á puerto.

El *Karl Woermann* llegó á la Coruña casi completamente anegado, y le hubiera sido imposible seguir su marcha muchas horas más.

### PROGRESOS

#### PITANZA DOSIMÉTRICA

Los progresos modernos facilitan todo género de actos que antes resultaban enojosos ó complicados y que hoy aceleran las operaciones que en otro tiempo exigían mucho más espacio, trabajo y dinero.

Una máquina de imprimir produce millares de hojas, cuya lectura difunde la ilustración por todas partes; la electricidad reparte la luz y el movimiento casi instantáneamente, bajo mil formas y aspectos diferentes.

Por tierra y mar se viaja con gran rapidez y comodidad recorriendo centenares de kilómetros, pudiéndose dar la vuelta al mundo en muy pocos días; por doquier se advierte que la actividad mecánica aumenta y mejora sus medios de ejercitarse contribuyendo á hacer más agradable y sonriente la vida.

Toda esta parrafada es para justificar la importancia de un nuevo y trascendental invento que está llamado á resolver inmensos y graves problemas sociales, económicos y políticos; ¡el alimento ideal!

La nutrición eficaz y cómoda, al alcance de todos los bolsillos y poco menos que por el procedimiento dosimétrico. Muchos principios reconstituyentes del organismo en poco espacio y á un precio insignificante.

La felicidad á la puerta de todos los hogares; guerra á la miseria, á la tisis, al hambre; disolución total ó poco menos de los problemas de origen gástrico, como son las huelgas, los conflictos entre patronos y obreros, en suma, cuanto dimane del *más* y del *menos*.

Una píldorita, ó una cucharada de alimento ideal, tienen á un hombre terne y robusto durante veinticuatro horas... y la caja de píldoras, conteniendo cien dosis, ¡dices cuántos! Se acaban las gastralgias, flatulencias y dolores de estómago; una de complicaciones ni conflictos gástricos!

Los sabios han dado en la taca. El nuevo producto no es otra cosa que la materia albuminoide pura extraída del maíz. No tiene olor ni sabor, es inalterable y seco, se asimila en el acto y se puede ingerir de la manera más fácil y sencilla.

Es la buena quinta esencia, la polenta reducida á su más mínima expresión. El alimento ideal ha recibido el nombre de *maizina*, porque se extrae del maíz y no es ni más ni menos que una especie de harina blanca, seca, impalpable, que no se altera, que se digiere bien y se asimila en absoluto.

Peró... ¿qué sucederá cuando se generalice su uso? ¡Pobres dentistas! Su profesión resultará inútil, porque los dientes pasarán á la escala de reserva y nadie se ocupará ni preocupará de ellos. Se cerrarán los restaurantes; mas... ¿qué digo? Nadie necesitará trabajar, porque asegurada la pitanza dosimétrica por una perrita gorda para meses y aun para años enteros, ¿quién es el guapo que se huncie, como hoy, voluntaria y tristemente resignado al carro del trabajo?

¿No traerá disgustos serios el alimento ideal? Si nadie necesita trabajar si no un cuarto de hora cada lustro, para asegurarse la nutrición para mucho tiempo, todo el mundo se echará á la calle, para disfrutar del sol y del aire, para gozar de la vida y regodearse por ahí, como hacen ahora los que tienen cogido el porvenir por los cabezones.

Y si no se trabaja... ¿quién extraerá del maíz la materia albuminoide pura? ¿Volveremos á la barbarie primitiva? Después de los años mil ¿volverán las aguas por do solían ir?

Esto del alimento ideal es para pensarlo muy despacio. Al pronto seduce por sus ventajas prácticas inmensas, pero ¿y las consecuencias? ¿Qué *hacemos* los burgueses el día que se rediman los proletarios? ¡Horror!

### Abel Imart.

#### Notas navales inglesas

El nuevo crucero *Naryalus* se está preparando en Plymouth Sound para empezar sus pruebas de máquinas.

Hoy deben inaugurarse con la mayor solemnidad, en Devonport, y en los nuevos cuarteles reales de Marina, los pabellones para oficiales. Estos han organizado un baile al cual han sido invitadas 400 personas.

El edificio y ajuar han costado 100.000 libras esterlinas, pudiendo alojarse 106 oficiales en los mencionados pabellones.

A consecuencia de averías sufridas por el cazatorpedero *Swordfish*, en sus máquinas, no ha podido este buque incorporarse á la escuadra del Medway, para practicar un crucero por el Mar del Norte.

Se ha dado orden para que, sin dilación, sean reparadas en Chatham las averías del *Swordfish*.

#### Ha fondeado en Malta el *Bulgarik*.

#### TELEGRAMAS DE LA COSTA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

El vapor «Roca».—El «Río de la Plata»

Barcelona 22 (5 t.)

Aprovechando el buen estado del mar se ha practicado hoy un reconocimiento por los buzos, en el caso del vapor *José Roca*.

Aunque se han descubierto varias averías y una vía de agua, se confía en ponerlo á flote. Las pérdidas ocasionadas por el siniestro son de mucha consideración.

Ha zarpado para Melilla el crucero *Río de la Plata*.—Corresponsal.

El general Gómez Imaz.—Cuestiones de pesca

Ferrol 22 (10 m.)

Ha salido para Madrid el capitán general de este departamento, siendo despedido en la estación por numerosos marinos y representantes del elemento civil y ayuntamiento.

Queda encargado del mando interinamente el comandante general del arsenal Sr. Morgado.

Antes de partir el Sr. Gómez Imaz fué visitado por una comisión de pescadores y fomentadores acompañada de los alcaldes de Sada y Puentevedra, para pedirle una aclaración á las Reales órdenes de 24 de Junio y 17 de Octubre de 1901, relativas á aparejos de pesca.

Estiman injusto los pescadores que figure entre los medios lícitos de pescar el aparejo llamado *javega real*, que se usa en la ría de Sada, con perjuicio de los demás trabajadores del mar.

El Sr. Gómez Imaz prometió exponer al ministro estos deseos.—Corresponsal.

### ANDANADAS

Dice la *Epoca* que en la conferencia que el contralmirante Ramos Izquierdo tuvo con el ministro, éste le explicó el fin que ha perseguido con el decreto de obveniciones, que no ha sido otro que demostrar á la opinión que los marinos están dispuestos á sacrificarse en bien de la Marina y del Estado, privándose de todo ingreso extraordinario por los conceptos que hasta ahora les venían recibiendo.

Y digo yo, si está demostrado que los marinos no cobran nada de más ni había abuso alguno que cortar á quién se trataba de engañar aquí?

Según Sánchez de la opinión. Según la opinión á los marinos.

Pero en esto de *engañar*, el asunto es delicado en estos tiempos que corremos, en los cuales todos nacen ya *estrategas*. Así es que resultó lo que tenía que resultar: que el único engañado ha sido Sánchez.

¡Feliz logístico!  
¡Confucio te consuele!

Como el que hace un cesto hace ciento, después de *este engaño más ó menos piadoso* denunciado por el propio cosechero, nadie va á creer que dice verdad.

Así es que cuando niega que un Intendente llamado por él para darle alto puesto en el ministerio, ha pedido pasar á la reserva antes que estar á sus órdenes, todo el mundo piensa que ya ha recibido la instancia y la tiene sobre la mesa de su despacho sin decidirse á darle curso.

Escena culminante de *La Verdad sospechosa*.

Cyranó de Bergerac pide desde su tumba que no lo confundan con el *logístico* Cyranó del Castañar que aquí padecemos.

Porque según dice, él se avino á todo en este mundo mientras vivió, menos á *donner le marron*.

En lo que es incansable el nuestro.

### Palinuro.

#### EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO)

#### Correo varado

Puerto Victoria 20.

El vapor correo holandés *Koningin Bejentes*, procedente de Flushing, con carga y pasajeros, ha varado en el fango á la entrada del río Midway.

Los pasajeros y el correo fueron desembarcados por un remolcador particular.

#### La escuadra alemana

Berlin 21.

El crucero *Sperter*, destinado á Venezuela, sufrió averías en alta mar é irá á repararlas á Vigo antes de seguir viaje. Créese que esas averías son de cierta importancia.

Los buques escuelas *Charlotte* y *Stoich*, de la escuadra de Venezuela, han recibido orden de regreso, y zarparán pronto para Kiel.

#### En la Isla de Pinos.

Nueva York 21.

En un telegrama de la Habana se dice que 300 americanos, residentes en la isla de Pinos, cerca de Cuba, están organizándose para resistir por la fuerza si fuere necesario, las pretensiones de la República cubana á la soberanía sobre aquella isla.

Parece que tienen por abusivos los impuestos cubanos.

El buque norteamericano *Maine* ha salido para la isla de Pinos.

#### El «Epieu»

Paris 21.

Ayer fué botado en El Havre el buque de guerra *Epieu*, nuevo tipo parecido á un cazatorpedero, pero de muchas mayores dimensiones.

#### INSINUACIONES

Referencias oficiosas indican que la negociación sobre la legalidad de las Asociaciones religiosas que se lleva «con la corte romana» no está suspendida.

En la manera de insinuar esta cuestión se advierte ya lo mucho que se ha retrocedido, y milagro será que, por espíritu sectario, no vaya á quedar comprometida la soberanía del Estado español con esas empacatadas negociaciones.

Si el Estado, ó quienes en su nombre llevan esas negociaciones, empiezan por hablar de *legalidades* antes de abordar el asunto, entran ya prejuzgando el fundamento esencial del pleito.

Esas mismas y oficiosas referencias afirman que el Gobierno español *ha contestado* á la nota del Vaticano, y lo primero que ocurre pensar es qué habrá preguntado la «corte romana» á la entidad Gobierno español.

Los liberales se fueron del poder sin decirlo; y los conservadores se aferran á él sin expresarlo; y cuando se están ventilando cuestiones trascendentales que afectan de un modo esencial á la soberanía del Estado, el país, que es quien sostiene á todos, ignora completamente por donde va el agua al molino como se suele decir.

Como de pasada y sin ahondar demasiado, expresan esas referencias que *se confía* en que «las conclusiones ni el acuerdo» sería perjudicial á los derechos del Estado; por donde resulta, que el mal ó el bien que de todo esto resulta, ya está hecho, es inevitable.

Ahora bien ¿cuáles son esas conclusiones? ¿Qué acuerdo es ese? ¿En qué se apoya y en qué consiste? ¿Cuándo se ha hecho y cómo el pacto, y por qué *se confía* y no se tiene la seguridad de que sea favorable á los derechos y á la soberanía del Estado?

Puntos obscuros son estos que no han de tardar mucho en aclararse, porque desgraciadamente, y según la costumbre ya establecida, la misma curia romana se encargará de hacerlos públicos por la cuenta que le tiene, rompiendo la incomprensible reserva del Gobierno, que esonda con ella su debilidad, su irresolución y su ineptia.

#### El disgusto de la Marina

«El ministro trabaja en la reorganización de su Departamento con arreglo á un plan bien estudiado, y seguirá hasta el fin» (Palabras del Sr. Silveira, según *El Liberal* de 20 de Enero de 1903).

No pensaba que mi pluma emborronase ni siquiera una cuartilla sobre la poca afortunada gestión del actual ministro de Marina, porque comprendí desde las primeras declaraciones particulares suyas, que entre comillas publicaron los periódicos, dándole todo el carácter de autenticidad, comprobada después en preámbulos de Decretos, que el Sr. Sánchez de Toca, sin darse cuenta de la gravedad y trascendencia de sus actos, y solo atento al logro del aplauso popular, llevaba trazas de herir en lo más hondo la susceptibilidad del Cuerpo general de la Armada; y que, planteada en ese terreno la cuestión, eran inevitables en un instituto armado, explosiones del sentimiento que no se razonan, ni admiten, por tanto, la más leve discusión.

No me equivoqué: el sentimiento del honor militar herido estalló, y la imprevisión del Sr. Sánchez de Toca ha dado pábulo á hechos, siempre sensibles, aunque debe confortar el ánimo de los buenos ciudadanos la unanimidad del disgusto del cuerpo de la Armada, la que acredita que no ha decaído lo más mínimo el espíritu de dignidad entre sus oficiales, quienes aparecen hoy en apretada piña, cual aconteció, por motivo análogo en época relativamente lejana, á pesar de que entonces, como ahora, hallábase algo dividida la Corporación por varias causas. Del hecho antiguo á que aludo, hablaré más adelante por su semejanza con el presente.

El Sr. Sánchez de Toca, hombre civil, para nada ha tenido en cuenta cuán fuerte debe ser el sentimiento del honor en los cuerpos armados, y que todo lo que tienda á debilitarlo es delito moral de lesa Patria. No basta, como con gran acierto dice el barón de Kaulbars que una nación posea *espíritu guerrero* para que el Ejército cumpla su misión, sino que *sobre todo necesita este gran espíritu militar*. Y el mariscal Bugeaud expresa, también, que la fuerza moral es el mayor poder de los Ejércitos, de conformidad con el gran capitán de los tiempos modernos que sentó la máxima de que «los agentes morales influyen tres cuartas partes en el éxito de la victoria».

Por estas razones, las leyes penales militares son las primeras en fomentar hasta la exageración si cabe, separándose de principios de derecho, el espíritu militar, como lo acreditan los tribunales de honor que establecen el capítulo III del título XXIII de la Ley de Enjuiciamiento militar de Marina, y el capítulo III del título XXV del Código de Justicia militar del Ejército.

Un desconocimiento absoluto de lo que son los organismos militares puede explicar que el Sr. Sánchez de Toca haya dicho en *La Correspondencia de España* del día 19 de este mes, «que no se puede concretar ningún cargo que sea molesto para nadie, y que en los proyectos de reuniones, donde parece que fueron objeto de estudio los preámbulos, así se ha debido reconocer».

Lo último, según mis noticias confidenciales, porque efecto de mi retiro del servicio no he tomado parte activa en esos mal llamados *proyectos de reuniones*, es inexacto en absoluto; y respecto á lo primero, tengo entendido que no fué objeto de la más leve discusión la existencia del agravio, por estimarse innecesaria.

Crear que esta discusión haya podido existir, y todavía más suponer que los oficiales de la Armada reunidos no podían concretar cargo alguno que resultase molesto al honor militar de la clase, es lo más peregrino que puede ocurrirse, y con tal suposición se infiere nuevo agravio al pundonor militar de los reunidos.

*El Liberal*, *El Imparcial*, el *Heraldo de Madrid* y tantos otros periódicos, cuyos ilustrados redactores no es juicio aventurado suponer, que tienen individualmente tanto criterio para la recta interpretación de lo escrito, como el Sr. Sánchez de Toca, y todos juntos muy superior al de él, plagiando la tan sabida fórmula usada en el antiguo reino de Aragón, convienen unánimemente en que ha existido agravio, y en prueba de este aserto copiaré breves líneas de lo que han escrito. «En los decretos, lo mismo que en los preámbulos, dice *El Liberal* del día 22, se inflieren agravios á los cuerpos de la armada que no pueden ser permitidos á quien obligado viene á conocer su organización y funcionamiento».

Y *El Imparcial* del día 20 en su artículo de fondo se expresa así: «En la *Gaceta* entregándolos al inconsciente escándalo

de *Madrid*, y tantos otros periódicos, cuyos ilustrados redactores no es juicio aventurado suponer, que tienen individualmente tanto criterio para la recta interpretación de lo escrito, como el Sr. Sánchez de Toca, y todos juntos muy superior al de él, plagiando la tan sabida fórmula usada en el antiguo reino de Aragón, convienen unánimemente en que ha existido agravio, y en prueba de este aserto copiaré breves líneas de lo que han escrito. «En los decretos, lo mismo que en los preámbulos, dice *El Liberal* del día 22, se inflieren agravios á los cuerpos de la armada que no pueden ser permitidos á quien obligado viene á conocer su organización y funcionamiento».

Y *El Imparcial* del día 20 en su artículo de fondo se expresa así: «En la *Gaceta* entregándolos al inconsciente escándalo

de *Madrid*, y tantos otros periódicos, cuyos ilustrados redactores no es juicio aventurado suponer, que tienen individualmente tanto criterio para la recta interpretación de lo escrito, como el Sr. Sánchez de Toca, y todos juntos muy superior al de él, plagiando la tan sabida fórmula usada en el antiguo reino de Aragón, convienen unánimemente en que ha existido agravio, y en prueba de este aserto copiaré breves líneas de lo que han escrito. «En los decretos, lo mismo que en los preámbulos, dice *El Liberal* del día 22, se inflieren agravios á los cuerpos de la armada que no pueden ser permitidos á quien obligado viene á conocer su organización y funcionamiento».

Y *El Imparcial* del día 20 en su artículo de fondo se expresa así: «En la *Gaceta* entregándolos al inconsciente escándalo

de *Madrid*, y tantos otros periódicos, cuyos ilustrados redactores no es juicio aventurado suponer, que tienen individualmente tanto criterio para la recta interpretación de lo escrito, como el Sr. Sánchez de Toca, y todos juntos muy superior al de él, plagiando la tan sabida fórmula usada en el antiguo reino de Aragón, convienen unánimemente en que ha existido agravio, y en prueba de este aserto copiaré breves líneas de lo que han escrito. «En los decretos, lo mismo que en los preámbulos, dice *El Liberal* del día 22, se inflieren agravios á los cuerpos de la armada que no pueden ser permitidos á quien obligado viene á conocer su organización y funcionamiento».

Y

del vulgo, dicele á éste; tu eres, inepto, al otro, tu eres incesante; al otro, tu cobras indebidamente; al de más allá, tu representas el abuso y el parasitismo.

Ante la incomprensible actitud de quien al frente de la Marina expide disposiciones que se prestan á tales comentarios, y ante la afirmación del Sr. Silvela, que figura á la cabeza de este artículo de que «el ministro trabaja en la reorganización de su Departamento con arreglo á un plan bien estudiado, y que lo seguirá hasta el fin,» yo me permito recomendar al último, que tenga muy presentes no opiniones mías, que en nada apreciará por lo poco que valen, sino las de hombres eminentes, conocedores de la milicia, que se expresan de este modo: «En vano adoptaría un Gobierno, dice el Barón de Jomini en su tratado de la guerra, los mejores reglamentos para organizar un ejército, si no se aplicase también á excitar el espíritu militar del país,» y en tiempos más modernos el eximio escritor Villamarín: «Reparad, expone, la caída de todos los imperios, y veréis que el primer síntoma de ella, ha sido la desorganización moral de las tropas... y el rompimiento del lazo que debe unir al Ejército y al país, el desprecio del ciudadano al soldado.»

Reflexione bien el Sr. Silvela lo anteriormente expuesto, y por alto que sea el concepto que le merezcan los trabajos del Sr. Sánchez de Toca para la reorganización de su departamento, opinión la del señor Silvela para mí no de gran peso, y que no hace variar la que en contrario he formado, por el indubitable fracaso de este señor cuando rigió los destinos de la Armada; pero que posea ó no posea tales aptitudes el Sr. Sánchez de Toca, lo cual está todavía por ver, lo indudable es que sus declaraciones y actos evidencian que en vez de excitar el espíritu militar del país hacia la Marina, contribuyen al rompimiento del lazo que debe unir á ésta con el país y al desprecio del ciudadano al marino, hechos de consecuencias muy fatales.

Públicos los agravios, y dada también publicidad, con carácter más ó menos ofensivo, á la noticia de que pudieran hallarse conformes individuos del Cuerpo de la Armada con manifestaciones ofensivas para el honor militar del Cuerpo, resolvieron, sin previo acuerdo de unas con otras, reunirse separadamente las diferentes clases para un cambio de impresiones. Yo que censuré energicamente, como opuesto á la disciplina militar, que se reuniesen juntamente las diferentes clases de la Armada en ocasión oportuna, también censuraré hoy lo hecho en alguna de las reuniones previas aisladas, y no proyectos de reunión como las llama el Sr. Sánchez de Toca, se hubiera adoptado resolución contraria á lo prevenido en los Códigos militares, sin consideración á lo elevado de la clase; y la prueba de mi imparcialidad é independencia en la emisión de juicio, tal vez se patentice en este trabajo.

Por fortuna, todas las noticias llegadas á mis oídos, porque repito que á ninguna reunión, como es natural, he asistido, están contextes en evidenciar lo correcto de la conducta observada. La demostración de esto aparecerá en el próximo artículo.

Pelayo Alcalá Galiano.

Las oficinas del DIARIO DE LA MARINA se han instalado en la

Calle de las Veneras, núm. 5,

á donde rogamos á todos nuestros suscriptores y correspondientes que dirijan sus correspondencias en lo sucesivo.

### Marinos ilustres

El teniente general de la Armada, D. José de Bustamante y Guerra.—1759 á 1825.

Nació en Ontaneda el día 1 de Abril de 1759; perteneciendo á una de las familias más acaudaladas y distinguidas de la provincia de Santander.

Ingresó en la Armada como guardia marina en el Departamento de El Ferrol el 7 de Noviembre de 1770, y cuando concluyó sus estudios, con aprovechamiento navegó en diferentes buques, encontrándose en algunos combates contra los moros y argelinos, recibiendo en premio de estos servicios el ascenso á alférez de fragata el 22 de Junio de 1774.

El 16 de Marzo de 1778 ascendió á alférez de navío y el 23 de Mayo del mismo año á teniente de fragata.

Pasó á Filipinas en la urca Santa Inés, que fué batida y apresada por un navío de guerra inglés, resultando herido, y conducido por los ingleses á Cork permaneció allí hasta que se curó de la herida.

Estuvo en el sitio de Gibraltar con las baterías flotantes y después embarcado haciendo fuego contra la plaza, salió á batir la escuadra inglesa de socorro que mandaba el almirante Howe, no verificándose combate alguno por haber sobrevenido un horrible temporal que causó grandes averías, y el 20 de Octubre consiguió el almirante Córdoba que mandaba 33 navíos españoles y montaba el Santísima Trinidad, alcanzar á la inglesa compuesta de 30 navíos, y después de reñido combate sin resultado decisivo, se separaron ambas escuadras.

Tuvimos 385 hombres muertos y heridos en el combate, en que se distinguió por su bravura Bustamante, y ascendió á teniente de navío. Navegó en varios buques hasta que en 1783 salió para Veracruz en el navío Septentrión. Promovido á capitán de fragata el 15 de Noviembre de 1784, navegó como segundo en diferentes navíos, y en 1789 obtuvo el mando de la corbeta Atrevida, que en unión de la Descubierta salieron de Cádiz con Malepina para dar la vuelta al mundo.

Tocaron en la Isla de Trinidad, en Montevideo, Río de la Plata, reconocieron las costas de Patagonia, las Malvinas, montaron el cabo Hornos, continuando por Chile, Valparaíso, Guayaquil, el Choco y Panamá hasta Acapulco; de allí hicieron otros viajes en 1791, reconociendo las Marianas, y las de San Bartolomé, Macao, Australia y volviendo á Buenos Aires, regresaron á Cádiz.

Ascendió á capitán de navío el 1 de Marzo de 1791 y á brigadier el 5 de Septiembre del 1795 e, que pasó á Madrid á dar cuenta de su Comisión científica.

Por Real orden de 13 de Septiembre de 1796, fué nombrado gobernador militar y político de Montevideo y comandante general de los buques de Río de la Plata; desempeñando ambos cometidos con buen celo, protegiendo con las fuerzas navales que se hallaban bajo su cargo los intereses españoles, durante la guerra con Inglaterra, que siguió á la paz de Basilea.

Después de rota la neutralidad por los ingleses, y cuando nada se sabía de que habían de romperse las hostilidades. Salió Bustamante tranquilo de Montevideo, mandando su división

naval compuesta de las fragatas Melón, Lama, Mercedes y Clara con 4.736,153 pesas fuertes.

El 5 de Octubre de 1804 se avistaron cuatro fragatas de guerra inglesa de superior porte, que se acercaron é intimaron la rendición; trabose el combate y á la media hora se voló la Mercedes en que venía la esposa y siete hijos de D. Diego de Alvear, que como expusimos en su biografía presentó esta voladura desde la Medea llegando el caso en el combate que faltando municiones se cargaron los cañones con pesos de plomo en vez de metrallas; mas al fin fué preciso rendirse, después de un sangriento combate y las tres fragatas con Bustillo Guerra y los que sobrevivieron, fueron llevados á Plymouth donde arribaron el 20 de Octubre de 1804 y desde donde dió el Gobierno el parte detallado de lo sucedido.

Confiado luego, pidió sujetarse al fallo de un juicio, resultando del dictamen de la Junta de generales venida en Cádiz, que cumplió con su deber y declarado libre de todo cargo y apto para ser de nuevo empleado. Trasládose á Madrid y en 1 de Junio de 1807 se le nombró para un cargo importante más habiendo enfermado, le cogió la entrada en Madrid de José Bonaparte, negándose á prestarle juramento á pesar de la orden que para ello recibió del entonces ministro de Marina D. José de Mazarra.

Su honroso proceder, fué recompensado por el Gobierno con el empleo de teniente general, conlirándole en su destino de vocal de la Junta de Indias. En 1809 fué nombrado presidente de la Real Audiencia de Characa, luego de la de Cuzco, confirmando el 10 de Abril de 1810 la Capitanía General de Guatemala, y otros cargos de gran importancia en América, en el desempeño de los cuales, dejó honrosos recuerdos, cuando regresó á España siguió prestando muy buenos servicios propios de su jerarquía.

Era desde el principio de su carrera caballero profeso de Santiago y estaba condecorado con las grandes cruces de Isabel la Católica y de San Hermenegildo.

Promovió una suscripción entre los naturales de su provincia para regalar al Rey un navío que se construyó en el Ferrol en 1794 al que se le puso el nombre de Montañés que fué famoso por sus condiciones marineras y fué mandado por marinos montañeses. En el combate de Trafalgar murió su comandante don Francisco de Aleso Bustamante cuya viografía irá á continuación de esta; perdiéndose el Montañés en la bahía de Cádiz sobre la costa de Puerto-Real, con un temporal fuertísimo, el 9 de Marzo de 1810; no habiendo sido posible salvarlo porque lo incendiaron los franceses que sitiaban á Cádiz.

Falleció este ilustre general á los sesenta y seis años de edad y cincuenta y cinco de honrosos servicios; dejando entre los marinos de su tiempo gratísimos recuerdos por su bravura é inteligencia, llegando á ocupar los puestos más importantes, no solo de la Marina, sino de la nación en las Colonias, y tanto se ha considerado así, que en el Salón de Descubridores y sabios marinos del Museo Naval, está colocado su retrato con el núm. 297 en demostración de que España no olvida los servicios que le prestan sus hijos predilectos.

Manuel Díaz y Rodríguez.

Madrid 31 de Enero de 1902.

### CENTRO DEL EJÉRCITO Y DE LA ARMADA

#### Lecciones de mañana.

De cinco y media á seis y media de la tarde, comisario de Guerra D. Pascual Amat Esteve «Servicio de Intendencia en los ejércitos modernos».

De seis y media á siete y media, teniente coronel de Infantería D. José Villalba y Riquelme el tema «Tendencias actuales en la táctica de Infantería y en los métodos de instrucción de las tropas de esta arma».

A las diez de la noche dará una conferencia el oficial primero de Administración Militar D. Manuel Courotte acerca de «Los orígenes de la guerra del Rosellón».

### LA USURA

Señor director del DIARIO DE LA MARINA: Mi distinguido amigo: siempre y con muchísimo gusto leo ese ilustrado periódico de su dirección de usted; pero estos últimos días me ha producido su lectura el natural y gratísimo efecto que ocasiona á todo hombre honrado, ver al lado de un enfermo, á notable médico que expone con acierto los terribles efectos del mal y los medios de combatirlos con energías. La usura es plaga fatal en esta Sociedad perturbada, y sus consecuencias son tanto más trascendentales cuanto más pequeña es la esfera con que gira. Felicitó de todo corazón al autor de los notables artículos publicados estos días en ese periódico sobre la usura y vengo á intentar, cerca de usted, el describir el tipo de estos conocidísimos prestamistas de escala menor. Quiera Dios inspirarme y que lleguen estas líneas al Sr. Dato y al Sr. Sánchez Guerra.

No en todos los casos la bandera cubre la mercancia, y aunque estos desalmados se amparan con nombres y casas respetables, haciendo teatro de sus infames manejos los señores de Reales academias científicas, ó las oficinas de habilitaciones ó apoderaciones oficiales y particulares, la opinión sana lamenta la impunidad de esas operaciones que llevan las desgracias al seno de familias honradas.

Célebres son en Madrid las fladoras que prestan á peseta por duro al mes, con la garantía ó retirarse de habilitados ó apoderados.

Conocidísimo determinado consérvese de un centro que si cura los males físicos, tolera la manzana por los males morales.

La fladora, alta como su audacia; escualida como su malicia; fea como su intención; anémica como su conciencia; apenas tiene hogar conocido. Murció ago con faldas, funciona al obscurecer, de cuatro á siete. Moléstale la mucha luz. Conoce por sus nombres, por sus costumbres y sus apuros á todos los necesitados de Madrid—si tienen pensión del Estado—ó si hay algo en que puedan mordear. Hay en el carácter de estas mujeres algo fantástico que no se explica, y que sirve para desvirtuar los efectos de la repulsión que inspiran las líneas de cara. los rasgos que encubren su hipocresía.

Dulces, amables, cariñosas hasta la exageración, cuando flingen dñ caritativas y buenas, hablan mejor que el padre Calpene. Ellas no van á la iglesia nunca; pero á diario visitan los centros de habilitaciones ó apoderaciones y las oficinas de Clases pasivas en busca de sus víctimas.

No sucede lo mismo al conocido consérvese; esta espera en la Real academia. Todo el mundo lo sabe menos el sabio presidente de la misma y el ilustre secretario.

Estas sanguijuelas sociales no pagan contribución de ninguna clase; están amparados por la debilidad de respetables personas á quienes, seguramente, molestan y perjudican y que por tolerancias punibles con sus clientes no vacilan en secundar su funesta acción poniendo el desdichado retirarse en los correspondientes recibos.

No sería posible al ilustradísimo Sr. Dato, actual ministro de Gracia y Justicia, dictar por medio de los fiscales de las Audiencias las disposiciones convenientes á castigar este mal que tan gravísimos perjuicios lleva al seno del hogar? No podría el señor gobernador, con las energías que le son propias, dirigirse á los prestamistas, habilitados y apoderados, exigiéndoles las debidas responsabilidades por

estas operaciones fraudulentas que ellos inscientemente autorizan al estampar el retirarse?

No es baladí el asunto. ¿Y si esto sucede con esos guacarnacos aves de rapaña, qué sucederá con las fladoras de la plaza?

Digno es el asunto de ser atendido con más detenimiento por los que tienen el deber de velar por los intereses de esta sociedad. Como siempre tiene el honor de saludarlo,

M. de C.

Al terminar estas cuartillas, leo con mucho gusto en La Correspondencia de España un interesante y bien escrito artículo del distinguido Sr. Bueno, titulado «Al pasar... La Usura», que como todos los suyos dignos de toda celebración.

### CUENTO

## La rata hechicera

—La mañana había empezado con malos auspicios para la joven Julieta, la rata más hechicera de cuantas han rumiado hasta el día; su padre, el viejo Molke, el ratón más fresco y desahogado de la tribu había ofateado mientras practicaba una escavación en el tabique de la casa medianero, un olor bestial á queso de Gruyere, y como estaba obscuro empezó su tarea, esto es, á separar el yeso y ladrillo que le separaban de su odiada presa.

Tras no pocos mordiscos y la rotura de los dos dientes fronterizos de la mandíbula inferior, consiguió hallarse junto al preciado tesoro, consistente en un hermoso queso de la calidad mencionada; una vez demostrada su autenticidad, pues el viejo Molke era muy escrupuloso en estas cuestiones, dedicose con ahínco á trasladarlo á su estómago y no desmayó hasta tener este bien repleto; verificado lo cual, dejó bien tapiada la puerta del paraíso y se encaminó á su madriguera; mas, hete aquí, que á dos saltitos de ella, su delicada oreja le hace percibir algo así como el murmullo arrullador de dos amantes; se encoje cuanto le permite su atestado vientre y con cauteloso paso avanza, mas... ¡quesos! ¿qué es lo que descubre?... su adorada hija está abrazándose con Romeo que es el drón más audaz y desvergonzado de todo el reino ratonil; imposible contenerse; de un salto se planta ante la enamorada, si que también atónita pareja, y habiendo la boca se dispone á hacer harina el hocio del atrevido, mas, ¡oh desgracia! como ha venido relamiéndose, se ha olvidado de la pérdida de sus dientes y faltando éstos, es claro, su boca resbala por el sedoso outis de Romeo, que temiendo justamente las iras de su suegro escapa velozmente, dejando caer en sus precipitados saltos una sabrosa castaña, á no dudar, delicado presente de su amada; Molke salta tras él, pero el perseguido, que es un vivo, se euela sin ninguna ceremonia en el domicilio de un tambor amigo suyo, y el viejo que odia á la milicia se vuelve á su agujero dispuesto á descargar sus iras contra su hija, pero al llegar se encuentra á Julieta desmayada y á su lado la castaña, asegura esta entre sus patas y con tierna y paternal solioitid, sin acordarse de nada, empieza á lamer la cola á la enferma, que á pesar de todo no vuelve en sí, por lo que el cariñoso padre la lleva á su lecho; el desvanecimiento se prolonga mucho y por ello Molke se da á todos los... ratones, quedando convencido de que para postre de su banquete, le han dado... la castaña, pero... con cascara.

### II

La tempestad ha pasado cual ratón por gato perseguido.

La graciosa Julieta ha contado á su padre tres mentiras y éste que las ha tragado del mismo modo que tragó el queso, no sola la perdona, sino que conmovido por sus cuidados y caricias, (hay que advertir que Molke se encuentra en el lecho convaliente de un fuerte empacho) la indica donde se encuentra el queso y la da permiso para que así que llegue la noche vaya á roer un ratito, ya que á él por su enfermedad no le es posible.

La alegría y con ella el brillo de su hocio, vuelven para la enamorada Julieta, que indudablemente lo está mucho, si se ha de juzgar por una carta que por medio del Continental exprés, envía á su ratón; en ella le da cuenta del permiso que se la ha dado y del sitio donde se la envía á celebrar la cena; pero como el amor (habla la rata) la quita las ganas de rumiar, prefiere arrullarse con él. ¡También las ratas tienen su corazóncito! Le cita en una covacha que hay en el extremo opuesto de la suya, y que ha quedado desocupada, no por defunción, sino porque el que lo habitaba, sargento del batallón de ratones zapadores, ha salido para Ratoleska con objeto de solucionar una huelga; termina expresando su deseo de que no la runde durante el día, pues su padre ha jurado por todos sus nobles y mal olientes antepasados, que donde le encuentre no se escapa sin dejar el rabo entre sus dientes...

### III

Son las diez de la noche y ya lleva Julieta dos horas esperando á su Romeo; la impaciencia la hace temblar el rabo; desesperada por su tardanza se sienta sobre una piedra y empieza á tarasear el popular tango del Morrongo... más temido; los tangos la aburren (hay que tener en cuenta que la rata que nos ocupa es muy comilona), entonces su privilegiada garganta entona un aria muy en boga titulada La poesía del tocino; dos veces seguidas la ha cantado y aún está relamiéndose su última parte; en verdad que la tar la ha desperdado un apetito... Nada, decididamente; ya que ha perdido tiempo y amor, no es cosa de perder también el queso, ¡La ley de las compensaciones!

Estira el rabo y precipitadamente cual si una sospecha cruzara su cerebro, se dirige al comedor improvisado...

¡Cielos!... ¿Quién rumia por ahí?... Era Romeo, que apoyadas sus patas en el queso, rofale á más y mejor...

Lector querido: perdona la lata que este pesadísimo artículo te ha proporcionado, siquiera en gracia al alma de su asunto; dos ratas que residen en un armario que hay en el cuarto que tengo en la fonda donde habito, y que la noche anterior no

me han permitido pegar los ojos ni un instante; se la han pasado en un continuo grito (léase duco).

M. M. C.

### PALCOS ESCÉNICOS

#### ¡CAMORRA!

¿Que por qué me he reído yo hoy muy temprano siendo así que mi carácter es poco amigo de risitas?

¿Que por qué lo hacia con tantos deseos que hasta la criada acudí, creyendo me había veuto loco?

Pues la cosa es muy fácil!

Acababa de alzarme del lecho, cuando llegó á mi poder el número de El Imparcial de hoy, en el que bajo el título de Entre artistas y relacionado con dos Divas de la compañía del Real, se consigna con la mayor candidez y se habla de cierta atención usada siempre entre compañeros.

Y es natural que esta afirmación escitase mi... hilaridad.

En el caso concreto á que me refiero la única interpretación posible... es que si efectivamente, se acostumbra á usar esas atenciones entre artistas y se les designa en el argot teatral, bajo el nombre de... camorra!

Una señorita que canta cierta ópera al tener conocimiento de que otra, condescendiendo á ruegos para ella muy atendibles, accede á cantar indeterminado trozo de la misma obra, en una función de beneficio, se siente... César é impone su autorización, prohibiendo, esta es la verdad; prohibiendo, que tal trozo se cante.

Tales son las atenciones y galanterías usadas entre compañeros.

En el teatro y si no fuera así, no sería fiel reflejo de la vida real, es donde mayor intensidad adquieren las malas pasiones humanas.

Hablar de atenciones, entre compañeros... es hablar de la mar.

Empresarios, artistas y maestros, andan á la greña unos con otros, sin distinción de clases ni colores.

Verdaderamente, no todos se excitan en tales términos... no deseo consignar nombres propios, pero algunos existen de sus mismas ideas, que ponen ejecución tan pronto como para ello presentase el menor motivo.

Otra causa de disgusto y tal vez tuviera esto también relación con la misma diva que ha dado origen á este incidente, alegando unas prácticas que no existen y de las cuales, ella misma no ha demostrado ser enemiga declarada, es el reparto de camerinos.

¡Cuántos chismes, cuantos lios y cuantos disgustos se motivan por este asunto!

—¡En mi cuarto no se viste nadie más que yo!

—¡Esa ópera, no la canta nadie más que yo!

—¡No tengo nada que ver con esa señorita!

—¡La tengo en contrato como exclusiva!

—¡Ustedes elegirán!; á mi derecho me acogo!

—¡O ella ó yo!

Este es un modelo de conversación entre una diva cualquiera y el empresario ó el maestro de orquesta... el Nuncio si se presentara, porque hay que hacer constar que cuando á una notabilidad se le suben los aplausos á la cavidad crancana, no distingue de jerarquías, ni ve, ni oye, ni entiende más que... las atenciones que piensa dispensar á sus compañeros.

¡Consuélese, pues, la señorita Clasetit! Y hasta agradezca que no la proeesen por desacato á la autoridad... de su compañera de cuerda.

¡Bien merecida le está la lección!

Usted debió presentarse á S. R. M. Cantante, vistiendo negro hábito, con la cabeza cubierta de coniza, las lágrimas en los ojos y mesándose los cabellos con desesperación.

¿Y usted me dirá que por qué estos excesos?

¿Pues para impetrar de su bondadosísimo corazón y ardiente caridad que le permitiese cantar el famoso rondó, que por lo visto se escribió para ella solita.

No sabía usted que era de su exclusividad absoluta.

Pues súpalo y desde hoy borre la Lucia de su repertorio, al menos, para cuando vuelva á tener el altísimo honor de estar escriturada en la misma compañía que su amabilísimo compañero de arte... pero no de camerino.

Barón Scarpia.

### Armas para los carlistas

Los telegramas recibidos de Valencia, en que se da cuenta del descubrimiento de un importante depósito de armas para los carlistas, han producido en todas partes profunda indignación, por revelar que los partidarios del pretendiente no han desistido en su empeño de promover algaradas y levantamientos de partidas que si para su causa no tienen ninguna finalidad práctica, en cambio ocasionan graves trastornos en el país y no pocos perjuicios al comercio.

La aspiración de que el Gobierno ejerza una activa y constante vigilancia sobre los carlistas y castigue con mano dura todo intento que tienda á alterar el orden público es unánime.

El servicio prestado por las autoridades de Valencia es muy importante y merece ser recompensado.

Las armas fueron encontradas en la casa núm. 16 de la calle de la Paloma, una casa de pobre apariencia en la que se habitaba Jaime Carrión, barrendero del Ayuntamiento, con su mujer y sus hijos.

Al efectuar el registro se encontraron 42 cajas de cartuchos Mauser y Remington en número de 50.000 y tres cajas de fusilería.

Además, en un arcón se hallaron 142 Remington, cuatro sables de caballería, 15 terceroles, 11 Mausers, seis terceroles del mismo sistema, 120 bayonetas con funda y 16 sin ella, todo nuevo y de fabricación alemana.

Jaime Carrión tenía alquilado el piso bajo el entresuelo, interior; pero lo negó al presentarse las autoridades, diciendo que podían registrar su casa, pero no la ajena, y que su casa era el piso bajo solamente, pues el entresuelo lo había arrendado á una familia que salió de Valencia hace algunos días.

A las preguntas que le hicieron sobre los ausentes inquilinos, contestó diciendo que no los conocía; y entonces el gobernador, sospechando la verdad, mandó derribar la puerta de la vivienda, y encontraron la armería.

Sospechase que el barrendero Carrión está al servicio de los partidarios del duque de Madrid.

El y su familia están relacionados con el concejal carlista Sr. López, que les dispensa una decidida protección. El Sr. López le dió la plaza de barrendero, y por recomendaciones de dicho señor está colocado en consumos.

En vista de la gravedad que reviste este suceso se ha nombrado, para que instruya el proceso, un juez especial.

El designado es el señor alcalde, juez del distrito del Mar.

Anoche se recibió en el ministerio de la Gobernación, un telegrama del Gobierno civil de Valencia, dando cuenta de que el juez había

ordenado el procesamiento del concejal carlista Sr. López, por haber resultado complicada en el hallazgo de armas.

Carrión y su familia procesados también han ingresado en la carcel.

### INI DIOS!

#### CUENTO

Me ha contado un angelote con quien me une amistad íntima, y que baja desde el cielo á hacerme algunas visitas, que en la corte celestial ocurrió no ha muchos días un suceso que éi contaba como suceso de risa, por más que á los españoles nos haga gracia malicia.

Es el caso, que Santiago, patrón de España, venía desde hace poco teniendo preocupación tan viva, que no probaba bocado; á hablar se distraía; si se encontraba á una santa sin saludarla se iba; y los santos compañeros con mucha pena veían que estaba desmejorado, sin color en las mejillas, sin gusto, ni oído, sin tacto y casi vista; mas prudentes como santos, ninguno se decidía á preguntarle la causa de su tristeza infinita.

Y ocurrió que la otra noche, al acabar la comida, estando de sobremesa, como quien dice, en familia, se decidieron los Santos á dar á Dios la noticia del misterioso suceso, por si Dios no lo sabía.

Llegados ante el Señor, en vistosa comitiva, con respeto le expusieron la causa de la visita que habían resuelto hacerle á hora tan intempestiva.

Escuchó el Señor con calma la exposición que le hacían, y dirigiéndose á un angel dijo:—Que venga enseguida Santiago, Patrón de España: díselo de parte mía.

Pasados unos instantes, en actitud pensativa entró Santiago el Mayor, y haciendo una cortésia, fué á arrodillarse ante el trono de la Majestad Divina.

—Santiago—dijo el Señor,—dí el motivo de tu cuita; yo te ofrezco remediarla y volverte la alegría

—Señor—empezó Santiago,—una nación hermosísima que un día fué gran potencia y hoy es ya potencia ínfima; nación en donde pasé muchos años de mi vida; nación á quien he ayudado á veces en sus conquistas; que me eligió por Patrón, y que guarda mis cenizas, es desde hace ya algún tiempo el rigor de las desdichas.

Por ella he intercedido en ocasiones distintas, pero por funesta suerte está por cada día.

Ahora ¡y esto ya es un colmo! (aquí Santiago se excita) por si eran pocos sus males, otro nuevo tiene encima; y al ver su desgracia eterna, que va á llevarla á ruina, mi paciencia está agotada, mis esperanzas perdidas.

—¿Cuál es el mal?—preguntóle Dios—que te ofrezco enseguida remediarlo.—Y el Apóstol respondió con voz sombría:—Que hace poco le han nombrado un ministro de Marina tan malo, que estrella á España, Señor, si no le iluminas.

—¡Inspírale tú, Dios mío! te lo pido de rodillas.

—¿Qué has pedido!—exclamó Dios.—Ni aunque lo pidiera Rita, abogada de imposibles, eso se conseguiría.

Pídemelo que haga otro mundo, que vuelva las noches días, que se detengan los astros... ¡no que quieras! mas no pidas que Sánchez de Toca entienda los asuntos de Marina.

Lo he intentado y no lo he podido; ¡no hay nadie que lo consiga!—Santiago cruzó las manos y dijo con voz sumisa: ¡Oh, cuán desgraciada eres, infeliz España mía!

Nota.—Dice el angelote que en su bondad infinita el Señor, ya que no pueda hacer que entienda en Marina Sánchez Toca, está dispuesto á obligarle á que dimita.

E. M. de S.

### MARRUECOS

(DE LA AGENCIA FABRA)

Londres 23.

The Daily Mail publica hoy un despacho de Tánger con noticias procedentes de Mogador. Dice que los extranjeros residentes en Marrakesh, se preparan para marchar inmediatamente á puntos de la costa.

Tánger 22 (5 t.)

La kabila de los Hyaina que sostenía la causa del pretendiente, ha sido derrotada y desecha por la columna al mando del caid Tionsi, el cual ha enviado al Sultán unas 150 cabezas de rebeldes, 175 prisioneros, numerosos rebanos y considerable botín. En Tánger, normalizada la situación, sigue reinando completa tranquilidad.

### Riña sangrientada

Por rivalidades del oficio exacerbados por el abuso del alcohol, cuestionarios anoche en la calle Mira el Rio Alta dos panaderos.

Después de agotar todo su pintoresco vocabulario, y después de ofenderse mutuamente, incluyendo á las respectivas familias, salieron á recluir las navajas, con tal encono por parte de uno de ellos, que su contrario, llamado José Maya Balza, resultó al fin de la jornada con doce heridas, nada menos, diez en la cara, una en el cuello y otra en el muslo izquierdo.

Afortunadamente, ninguna de ellas es grave según certificaron los médicos de guardia de la Casa de Socorro del distrito de la Latina, donde fué asistido el lesionado.

El agresor, que fué detenido, llámase José Alonso Febreiro, que, en unión del arma, fué puesto á disposición del Juzgado de guardia.

Simpatía y respeto

Gran día ha sido el de hoy para Alfonso XIII. El joven Monarca que pocos meses ha...

Comienza pues a convertirse en una hermosa realidad lo que hasta ahora no pasó de ser más que una esperanza...

Quiera el cielo que en años sucesivos a las ceremonias fiestas de este día y a las demostraciones de adhesión y cariño hacia la augusta persona del Rey...

Confianza la Marina en que no se hará de esperar mucho tiempo el venturoso día en que dotada de los modernos elementos de combate podrá reanudar su gloriosa historia...

Y es el caso que el pueblo marroquí está adornado de ciertas virtudes recomendables en alto grado...

Quizás, quizás, nos espere a nosotros igual suerte que a estas consideraciones se presta el ver como se ha perdido entre nosotros ese espíritu...

Y uno de los signos característicos de nuestra decadencia es la la amabilidad la exquisita cortesía con que se reciben a Embajadores de potencias que, llamados amigos, interpretaron la palabra con un sentido tal...

No quiero continuar haciendo consideraciones que llevan a mi ánimo grandes tristezas, limitándome a deducir de aquellas que no fuera yo, si posición oficial tuviera, quien guiado por la mano de la historia, buscara ni aceptara alianzas de aliende los Pirineos.

T. G.

NOTICIAS

El próximo domingo celebrará la Academia de Medicina la sesión inaugural del año 1903, a las dos de la tarde.

En ella dará cuenta de los trabajos realizados el año anterior el secretario perpetuo, doctor Iglesias, y leerá el discurso inaugural el doctor Ortega Morejón, sobre el tema «Mi testamento médico».

Después se entregarán los premios y menciones honoríficas del concurso del año anterior y se publicará el programa de los de 1903 y 1904.

Encuentráse gravemente enfermo el subgobernador primero del Banco de España don Benito Paríñas.

El mísero último sufrió un ataque de hemiplegia adquiriendo el mal proporciones tan alarmantes, que hizo temer una próxima desgracia.

Ayer, ante los pesimismo de la ciencia; se administraron los Santos Sacramentos.

En el ministerio de Agricultura se ha recibido un telegrama de Blanes (Gerona), en el que se comunica haberse desbordado el río Terdera, produciendo daños inmensos a los propietarios de la ribera.

Se teme también que arrastre el río algunas casas de pueblos pequeños que, por su proximidad al Terdera, halláanse amenazados de la inundación.

Dícese en el telegrama a que nos venimos refiriendo, que los recursos de los propietarios son insuficientes para adquirir los medios de evitar males mayores, y se ruega al ministro envíe socorros con que remediar los daños causados.

El marqués de Portago ha dejado suspensos de empleo y sueldo a todos los empleados del fletado de Segovia, en vista de la escandalosa baja notada en la recaudación.

El alcalde se propone tomar análogas medidas con otros funcionarios que tienen relación con los Consumos del extrarradio.

Los socios protectores del Instituto Rubio han celebrado junta general, acordándose dar un voto de gracias al doctor D. Antonio Martínez Ángel, designado por la testamentaría para la dirección del Instituto.

También se acordó lo mismo respecto a los doctores Cervera y Gutiérrez, señoras curadoras, enfermera y señora superiora.

El director del Hospital Provincial ha dirigido una comunicación al gobernador, participándole que están ocupadas todas las camas del establecimiento, viéndose, por lo tanto, imposibilitado de admitir los heridos y enfermos que en lo sucesivo soliciten asistencia facultativa.

Atribúyese al ministro de la Guerra el propósito de restablecer la Academia general, introduciendo en los planes teórico y práctico las reformas que sean procedentes.

Se ha concedido la gran cruz de Alfonso XII a los señores D. Laureano Figueroa, duque de Rivas, D. José María Pereda, conde viudo de Valencia de Don Juan, D. José Moreno Carbonero, D. Juan Fernández Caballero, D. José Fernández Jiménez, D. Miguel Martínez Campos, doctor Calvo y Martín, general de Ingeniería.

nieros D. Angel Rodríguez de Arroquia, don Lucas Mallada y D. José Morer.

Se ha dispuesto por Real orden que cesen las prácticas de tiro en el Campo de la Moncloa en vista del informe que han emitido los ingenieros y artilleros, en que manifiestan puede haber peligro para las personas interin no se realicen ciertas obras que en el informe se citan.

Ha llegado a Madrid, para gestionar la creación en Barcelona de una gran Escuela de Artes e Industrias, con todos los adelantos modernos con que esta clase de establecimientos de enseñanza están instalados en Inglaterra y Alemania, el fabricante catalán Sr. Codina Sert.

Este cuenta con el apoyo de importantes personajes políticos, a quienes ha visitado. Probablemente hablará con los ministros de Hacienda, Gobernación e Instrucción pública.

El señor marqués del Vadillo ha negado que la Real orden que, según un periódico, ha molestado tanto a los ingenieros de Caminos, sea prohibitiva en absoluto de que puedan aquellos dedicarse a trabajos particulares, pues dicha disposición sólo va encaminada a que tengan que pedir autorización para ello, viéndose en cada caso si los trabajos son compatibles con los cargos oficiales que desempeñen.

Ayer mismo se ha autorizado al ingeniero Sr. Arenas para que pueda dedicarse a trabajos particulares.

Anteojos roca precisión.

Únicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los mejores Doctores y Oculistas; como garantiza se dan a prueba, y no siendo satisfactorios a la vista se devuelve el dinero; los expende M. J. Dubosc, acreditado óptico establecido en esta corte hace treinta años. Para más detalles pídase el catálogo, que se da gratis.

No dejen de visitar este establecimiento, donde encontrarán las novedades del día; Arenal, 19 y 21.

Abundante sustido en ropa hecha para niños y niñas, y abrigos de todas clases. El Águila, Preciados 3, teléfono 661.

El «Vittorio Emanuele».

Los italianos pueden estar de enhorabuena, puesto que, según dice la Stampa, Italia posee, a juicio de las autoridades navales contextos en este punto, el buque de guerra más hermoso del mundo.

Esta especie de plebiscito lo ha organizado una revista técnica alemana, coleccionando tarjetas postales en que expusieron su opinión los almirantes y principales ingenieros de todas las potencias navales del globo, incluso el Japón.

Una considerable mayoría de esas tan competentes personalidades, ha dictaminado que, en excelencia de conjunto, no hay en el planeta acorazado alguno que rivalice con el Vittorio Emanuele.

Parece que la mencionada revista alemana se propone ahora organizar otro «plebiscito» para averiguar cuál es el acorazado más potente de todos los conocidos, creyéndose que en esto Italia quedará por debajo de Inglaterra y en tercero ó cuarto lugar.

ÚLTIMA EDICIÓN

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA)

La Bolsa

Paris 23.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español: 89,40. 3/por 100 francés: 100,12.

Londres 23.

Exterior español. 88,12.

Vapor correo

Puerto Rico 23.

Ha salido de este puerto para las Palmas el vapor León XIII, de la Compañía Trasatlántica.

Nuestros vinos en Francia

Paris 23.

Durante el año último la importación de vinos españoles ascendió a 342.238 hectolitros. En el año de 1901 fué de 640.162, y en el de 1900 de 2.191.688.

Juicio de un periódico

Paris 23.

La Gaceta de Westminster hace constar la necesidad absoluta de que las nuevas colonias del África del Sur tengan un Gobierno en cierto modo autónomo, sin han de vivir en condiciones convenientes, pues no es de presumir que el Gobierno intente regirlas y administrarlas desde Londres cuando no lo hace con ninguna otra de las colonias.

El citado periódico cree, que se impone un cambio de Gobierno, lo mismo en las nuevas colonias que en la Metrópoli.

La censura en Portugal

Comunican de la frontera portuguesa a la Agencia Fabra que la censura dramática ha

hecho recientemente numerosos cortes en varias obras dramáticas presentadas a la misma y prohibido en absoluto la representación de la titulada Las cecatas del Sr. Bonifacio dándose el caso curioso de que esta obra, traducida de Feydeau, ha sido ya representada en Lisboa por una compañía francesa.

Las autoridades de Lisboa investigan en estos momentos a consecuencia de una requisitoria judicial de París si es cierto que la familia Humbert fué propietaria de una finca rústica en las inmediaciones de Lisboa mediante herencia y si en caso afirmativo dejó de serlo por donación ó venta.

El periódico ministerial Novidades combate a los periódicos por sus ataques desmedidos a los hombres públicos; pero advierte a la vez que la vigente ley de imprenta es la peor que se ha conocido y que urge, por consiguiente reformarla.

La cuestión marroquí

Londres 23.

Telegrafían de Tánger a The Times que las turbulencias señaladas cerca de Marrakesh, carecen de importancia.

El conflicto venezolano

Maracaibo 23.

(Recibido el 23.) El fuerte de San Carlos continúa resistiéndose. Sábese que los daños sufridos por el mismo son muy considerables y que ha habido muertos.

La conducta de los alemanes se considera inexplicable, desde el momento en que Venezuela acepta las condiciones impuestas por los aliados.

Maracaibo 23.

En la noche del miércoles se contaban en el fuerte de San Carlos 12 muertos y 15 heridos.

Londres 23.

Los periódicos de esta capital expresan hoy su sentimiento por el bombardeo de San Carlos y temen que este hecho pueda comprender el éxito de las negociaciones.

El corresponsal neoyorkino de The Morning Post señala una viva irritación en los Estados Unidos. Los periódicos piden al presidente Roosevelt que pida explicación a Alemania.

Según el corresponsal del Daily News en Washington un ministro ha declarado públicamente que procede influir con el Gobierno para la adopción de una actitud enérgica, como ocurrió en la insurrección cubana.

Circula el rumor de que Inglaterra ha informado oficialmente al Gobierno de los Estados Unidos que no aprueba el bombardeo y mucho menos sin haberle precedido la correspondiente intimación.

EN PALACIO

LA RECEPCIÓN DE HOY

Con motivo de celebrarse hoy el santo de S. M. el Rey, se ha verificado en Palacio, con el ceremonial de rúbrica, la recepción anunciada, que ha estado brillantísima.

Representaciones brillantísimas de la Marina, del Ejército, de la aristocracia, de la Ciencia, de las Artes y de la Industria han acudido al regio alójar, evidenciando su adhesión y simpatía hacia la persona del Monarca.

Entre los generales recordamos a los señores conde de Chesto, Blanco, López Domínguez, Primo de Rivera, Weyler, Macías, Gamarra, Panjo, Azórraga, Despujols, Sarraix Lacerda, Martínez (D. Felipe), González Parrado, Villar, Warleta, Lasso, Lachambre, Cortés, Gómez (D. Pedro), Palleto, Luna, Barraquer, Gonzalo, Terán, Oshando, Cuello, Muñoz, Varras, Tuero, Segura y otros que no recordamos.

La Marina tenía también una representación muy numerosa, que presidía el veterano almirante Sr. Valcárcel, y en la que figuraban los generales Navarro, Garín, La Puente, Matta, Eliza, Jiménez Franco, Torgos, Ramos Izquierdo, Spottorno, y otros que no recordamos.

Durante la recepción no ocurrió ningún incidente digno de mención.

Las Reales personas hablaron con muchos de los concurrentes al acto.

Antes que comenzase la recepción general, el Rey recibió al Gobierno. Después se verificó la recepción de señoras.

Los alrededores de la plaza de Oriente veíanse ocupados por numeroso público perteneciente a todas las clases sociales, que presenció la llegada de los asistentes a la recepción y no abandonó su puesto hasta que terminó el desfile.

Información política

El almirante Valcárcel

El ilustre jefe de la armada se retira de la política. En una carta que ha dirigido a los seño-

yo era niño. Confieso que me ví obligado a subir precipitadamente sobre cubierta para ocultar mi emoción.

Al cabo de algunos minutos me encontré bastante sereno para dar la orden de continuar de nuevo la navegación. Seguimos al Orfeo río arriba y muy pronto le tomamos la delantera. Como la señora Dewett y sus dos hijas se negaban a separarse de Andrés, toda la familia hubo de permanecer forzosamente a bordo de nuestro buque. Los ví con sentimiento en nuestra compañía, previendo que de continuo había de encontrarlos entre Lucía y yo durante el breve espacio de tiempo que me restaba pasar a su lado; pero era inútil quejarme.

Después de haber desplegado el velamen, me senté en una silla sobre cubierta, y por vez primera comencé a reflexionar fríamente acerca de cuanto había ocurrido. Marbre se sentó a mi lado, me estrechó cordialmente la mano, y entabló la conversación. En aquel momento Nabucodonosor, que había cambiado de traje estaba en la proa, con los brazos cruzados, a la manera de los marineros, y tan sereno como si ningún percance hubiese sufrido en tiempo alguno.

De vez en cuando, para corresponder a las sonrisas de Cloé, inclinaba la cabeza y hacía muecas y gestos grotescos; luego, volviendo bruscamente a su actitud, procuraba conservar su dignidad.

—La Providencia os destina a alguna cosa muy notable, me dijo Marbre.

Primero os salvaron en una lancha cerca de la isla de Borbón; segundo, en otra lancha a la altura de la bahía Delaware; tercero, os esca-

res marqués de la Vega de Armijo y Montero Ríos, en respuesta a la invitación que éstos le enviaron para asistir a la reunión de exministros que se verificará mañana, después de lamentar la muerte de Sagasta y puntualizar la actividad y labores que serían indispensables para reorganizar el partido liberal, manifiesta el almirante Valcárcel su decisión para consagrar todos sus alientos a la construcción de la Marina, a cuyo patriótico empeño dedicará los escasos años que le resten de vida.

La reunión de los liberales

Los ex ministros liberales han recibido la siguiente invitación:

«Los presidentes de ambos Cuerpos Colegisladores, B. L. M. al Exmo. Sr. D., y le ruegan que el sábado 24 del corriente, a las cuatro de la tarde, se sirva concurrir a la reunión que los señores ex ministros del partido liberal celebrarán en la Sala de Comisiones del Congreso, para tratar de los trabajos realizados a consecuencia de los acuerdos que se adoptaron el día 11 del presente mes.

Aprovechan con sumo gusto esta oportunidad para reiterarle la seguridad de su consideración más distinguida. Madrid 21 de Enero de 1903.»

Promete ser muy movida la reunión que mañana celebrarán los exministros liberales.

De éstos los partidarios del Sr. Montero Ríos dan por seguro que en la reunión prevalecerá la tendencia favorable a la elección inmediata de un jefe sobre la de los que pretenden que se nombre un directorio aplazando la otra cuestión para más adelante.

Considérase también muy probable que sea elegido jefe del partido el Sr. Montero Ríos.

Los moretistas no ocultan el disgusto que estos presagios les producen, y es seguro que si llegan a realizarse no será sin que en ellos den la batalla en favor del exministro de la Gobernación.

El programa redactado por el Sr. Montero Ríos continúa siendo un misterio para todos, pues su autor guarda acerca de él la mayor reserva.

Proyectos de Villaverde

Atribúyese al ministro de Hacienda el propósito de suprimir las direcciones generales de la Deuda y de Clases pasiva llevando los asuntos en que estos entendían al ministerio.

Senadores vitalicios

Con el fallecimiento del conde de Marsella, son catorce las vacantes que existen de senadores vitalicios.

El Sr. Silvela

El jefe del Gobierno despachó esta mañana con S. M. comunicándole que en toda la Península reina tranquilidad.

También manifestó al Rey el Sr. Silvela que el Gobierno no ha recibido nuevas noticias de Tánger, lo que hace suponer que el estado de cosas existentes en Marruecos no ha sufrido la menor variación en las últimas veinticuatro horas.

El duque de Tetuán

En las primeras horas de la mañana hoy comenzó a iniciarse una ligera mejoría en la grave enfermedad que sufre el duque de Tetuán, habiéndose sostenido aquella durante todo el día.

Esto ha hecho concebir algunas esperanzas de que las grandes energías del enfermo consigán sacarlo con bien de su gravísima enfermedad.

A última hora de la tarde seguía la mejoría iniciada esta mañana.

Espectáculos para mañana

REAL.—A las 8.—El barbero de Sevilla. ESPAÑOL.—A las 8 y 3/4.—Caridad.—El viejo celoso.

COMEDIA.—A las 9.—La huelga de herreros.—Nina la loca.

PRICE.—A las 9.—María del Pilar.—Trip to the Moon (viaje a la luna) de Julio Verne.

ALHAMBRA.—A las 8 y 1/2.—Los fanfarrones.—Los gansos del capitolio.

ZARZUELA.—A las 8 y 1/2.—Los aparecidos. La baraja francesa.—El monaguillo.—Aguá mansa.

APOLO.—A las 8 y 1/2.—El ojo derecho y El género infimo.—El Rey mago.—La Venta de Don Quijote.—El puñao de Rosas.

COMICO.—A las 8 y 1/2.—Los baños del Manzanares.—Las grandes cortesanas.—Los granujas.—Mundo, demonio y carne.

Imprenta del DIARIO DE LA MARINA Reina, 45.

1 FOLLETON DEL «DIARIO DE LA MARINA»

LUCIA HARDINGE

SEGUNDA PARTE

Aventuras del capitán Miles Wallingford POR FENIMORE COOPER

CAPITULO PRIMERO

Casi es tan imposible describir lo que pasó cuando el bote alcanzó al Wallingford como narrar los incidentes terribles de mi lucha submarina con Drewett. Sin embargo, había yo conservado bastante conocimiento para ver que Mr. Hardinge y Nabucodonosor me prodigaban cuidados. Lucía no se hallaba sobre cubierta; sin duda estaba al lado de Engracia, preparándola para recibir noticias funestas. Después supe que había permanecido arrodillada durante mucho tiempo en la cámara, orando con un fervor convulsivo, según la costumbre de los que recurren a Dios en catástrofes grandes y repentinas.

Durante los breves instantes, la partícula de tiempo por decirlo así, en que mis sensaciones habían podido extenderse más allá de la escena terrible en que yo era actor, oí los gritos de Cloé; pero la voz de Lucía no se mezcló con ellos.

En el momento en que nos subieron sobre

cubierta la negra estaba de pié con el rostro cubierto de lágrimas dominada su alma a la vez por el exceso del terror y el de la alegría, sin saber si había de roír ó de llorar. Miró primero a Mr. Marbre, luego a su amante, y su admiración hacía éste le arrancó la siguiente exclamación: —¿Qué hombre! qué mozo!

Fué una fortuna para Andrés Drewett que hubiese entre nosotros un hombre entendido y resuelto como el doctor Post.

Mr. Hardinge y Marbre habían comenzado por dar vueltas en todos sentidos al supuesto cadáver y colgarle con la cabeza hacia abajo para hacerle arrojar el agua que tragara; pero la autoridad del experimentado médico intervino muy oportunamente para poner término a aquellas tentativas de resurrección tan peligrosas. Desnudaron a Drewett, calentaron mantas, para envolverle en ellas, y emplearon los medios más prudentes para restablecer la circulación de la sangre. El facultativo descubrió muy luego algunas señales de vida, y dejando únicamente al lado del enfermo las personas necesarias para asistirle, mandó que le acostasen en una cama bien caldeada.

Muy pronto pudo considerarse a Drewett fuera de peligro. La escena terrible que el patrón del Orfeo había visto tan de cerca le hizo variar de resolución. Cazó la vela mayor, amainó la boneta y la vela de mesana, se vino a barlovento, y se puso al paíro al través del Wallingford. Durante estas maniobras bajaron a Drewett al entrepuente. Un minuto después, la señora Drewett y sus dos hijas Elena y Carolina, vinieron a bordo de nuestro buque en un

bote. Me encargué de disipar sus tórnos temores, porque ya me hallaba en estado de hablar y de andar, y el doctor Post no se opuso a que bajases junto al paciente.

Aproveché la ocasión para dirigirme con rapidéz a la bodega del sloop, adonde Nabucodonosor me llevó ropa seca, y con verdadera delicia sentí en mi cuerpo el gusto abrigado de un levitón. Sin embargo, mis esfuerzos habían sido tan enérgicos, que necesitó una noche entera de profundo sueño para entonar mis nervios y restituir el vigor a mis músculos.

Acababa de vestirme cuando me llamaron a la cámara. Engracia me tendió los brazos y durante algunos minutos lloró apoyada en mi pecho. Había sufrido una conmoción muy fuerte, aunque tuvieron cuidado de ocultarle el suceso hasta tanto que pudieron decirle que me había salvado. Lucía le dió pormenores con reserva y circunspección, y me mandaron a buscar. Me recibieron con la alegría que siente el dueño de objeto precioso cuando le encuentra después de haber estado próximo a perderle.

Aun estábamos entregados a nuestros transportes de júbilo cuando apareció Mr. Hardinge en la puerta de la cámara con un libro de rezo en la mano; nos impuso silencio y todos se arrodillaron en ambas cámaras mientras el buen anciano nos leía el padre nuestro y diferentes oraciones. Este acto de devoción ejerció una influencia saludable en todos los concurrentes, y principalmente en las mujeres. Cuando entré en la cámara grande, el virtuoso sacerdote me abrazó, me dió su bendición y me besó como acostumbraba a hacerlo cuando

**SOBRINOS DE CARO**  
**GRAN SASTRERIA DE MILITAR, PAISANO Y NIÑOS**  
**ESPECIALIDAD EN TODA CLASE DE UNIFORMES**  
**MAYOR, 9.—MADRID**

**EL ESCUDO DE BARCELONA**  
**GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS**  
**Casa fundada en 1860.**  
**21 y 23, PRECIADOS, 21 y 23.**

**TEMPORADA DE INVIERNO**

Completo surtido en trajes para caballeros y niños, sin competencia, dadas sus calidades y precios como los siguientes:  
 Trajes americana patén novedad, desde 20 pesetas.  
 Pantalones fantasía novedad, desde 9 pesetas.  
 Gabanes buenos género y forros satin, desde 25 pesetas.  
 Capas, todo su vuelo, desde 20 pesetas.  
 Trajes para niños, desde 10 pesetas.  
**Depósito exclusivo** de los Gabanes Rusos y Chaquetones de Palma de Mallorca, que tanta aceptación han merecido por su baratura y elegante confección:  
 Rusos sin forros, desde 30 pesetas.  
 Rusos forrados, desde 35 pesetas.  
 Chaquetones sin forros, desde 25 pesetas.  
**Precio fijo.**

**ELECTE CIDAD, FONÓGRAFOS Y ZONÓFONOS**



Materia para instalaciones de luz eléctrica y timbres.—Motores eléctricos y Ventiladores Edison.—Gran máquina de escribir la OLIVER escritura á la vista; *Gran Premio* en la Exposición Panamericana.—El *Cyclostyle* automático imprenta portátil, muy útil á los regimientos para sus impresos y órdenes del Onerpo.—El *Electrotherm*, aparato eléctrico antirreumático.—Fonógrafos Edison y diafragmas Bettini.—Gramófonos y Zonófonos de todas clases.

No comprar sin pedir precios á

**UREÑA**  
 SE HACEN INSTALACIONES  
 Barquillo, 14, y Saeco, 1.—MADRID

**DIARIO DE LA MARINA**

De venta en Barcelona: S. Solá, kiosko La Saeta.—Rambla del Centro, núm. 3.

**IBARRA Y COMPAÑIA**  
**SEVILLA**

**LINEA REGULAR DE VAPORES**

entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de dos puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

**Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.**

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

**Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos.**

Se admite carga á flote corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín Hoyo, consignatario.

**VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED**

Oficina en Londres, 32, Victoria Street, S. W.

Representación en España: Montalbán, 3, Madrid.

Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.

**Fábricas que posee esta Compañía.**

Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction Works at Barrow-in-Furness).  
 Fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works).

Fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erih y Grayford.  
 Fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de Armas O. Ld.—Placencia-Guipúzcoa-España).

Fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham.  
 Fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia).

Laboratorio de cartuchería en Dartford.  
 Fábrica en North Kent para proyectiles.  
 Polígonos de Eskmeals y Eynshord.

**TÓ NICO GENTIALES**  
**DEL DR. MORALES**

Célebres píldoras para la segura curación de la **IMPOTENCIA** debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan **35 años de éxito** y son el asombro de los enfermos que las usan. Venta en las prales, boticas á 30 rs. caja, y por correo. **Dr. Morales, especialista. Carretas, 39, Madrid.**

**ASTILLEROS DEL NERVION**  
**BILBAO-SESTAO**

Construcción de buques de guerra, mercantes, de pesca, remolcadores, dragas.

Reparación de cascos, máquinas y calderas.

Dique seco de 132 metros de largo por 25 de ancho.

Máquina de 100 toneladas.

Construcción de máquinas y calderas de vapor.—Especialidad en máquinas marinas.

Materia para minas.—Tranvías aéreos.

Aparatos de enganche (con privilegio) para cualquier pendiente.

Planos inclinados, vagones, castilletes y máquinas de extracción.—Instalación de lavaderos.

Construcciones metálicas, como fuentes, armaduras, etc.

**FUNDICIÓN DE PIEZAS HASTA 20 TONELADAS**

— PRESUPUESTOS GRATIS —

**MANUEL SORIANO**

**MECÁNICO ELECTRICISTA**

Construcción de fábricas de electricidad.—Contratación de los trabajos de montaje y sus redes.—Instalaciones para particulares y motores eléctricos.—Líneas de transmisión y distribución de fuerza con sus materiales y maquinarias ó sin ellos.—Colocación de timbres, pararrayos, teléfonos, tubos acústicos y ascensores eléctricos.—Reparaciones de maquinarias y aparatos de medidas y comprobación.—Planos de población y sus términos, en ferro prusiatos ó en papel tela.

**Conde de Romanones, 7 y 9, 2.º**

**MADRID**

**PASTILLAS BONALD**

**CLORO BORO-SÓDICAS CON COCAÍNA**

Su eficacia está reconocida y comprobada por los señores médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA.

Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, pleor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, sfonía producidas por causas perirricas, fetidez del aliento, picas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrogénica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringofaríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

**TENEMOS PREPARADAS**

Pastillas Cloro-Boro-Sódicas.  
 Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con mentol.  
 Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol.  
 Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con cocaína y mentol.  
 Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con poliacarpas.  
 Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con guayacina, cocaína y mentol.  
 Pastillas de cocaína y mentol.  
 Pastillas de cocaína, codeína y mentol.  
 Pastillas de frutos pectorales con codeína, para los casos en que los señores médicos las consideren indicadas.  
 Las Pastillas **BONALD**, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.  
 Se vende en todas las farmacias y en la del autor,

**NUNEZ DE ARCE, 17 (ANTES GORGUERA)**  
 MADRID

**Servicios de la Compañía Transatlántica**

**LINEA DE FILIPINAS.**—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**LINEA DE CUBA Y MÉJICO.**—Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Marsaibo, Garupano y Trinidad con trasbordo en Curacao.

**LINEA DE BUENOS AIRES.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**LINEA DE CANARIAS.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO.**—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

**LINEA DE TÁNGER.**—Salidas de Cádiz: Lunes Miércoles y Viernes.  
 Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

**DIARIO DE LA MARINA**

DIARIO DE LA TARDE

Oficinas: Calle de las Veneras, número 5.—Madrid.

**CONDICIONES DE SUSCRIPCION**

Madrid, un mes. . . . . 1 pesetas.  
 Provincias, trimestre. . . . . 5  
 Países de la Unión Postal, un año. 60  
 Asia y América. . . . . 70

**ANUNCIOS**

Cuarta plana . . . . . 0,10 pesetas línea.  
 Reclamos . . . . . 0,50  
 Noticias. . . . . 1,00

NUMERO SUELTO: 5 CENTIMOS.—IDEM ATRASADO, 25 CENTIMOS